

# 长征五号B运载火箭首飞成功

### 我国载人航天工程“第三步”任务开启

新华社海南文昌5月5日电(李国利 首建军)为我国载人空间站工程研制的长征五号B运载火箭5日在海南文昌首飞成功,正式拉开我国载人航天工程“第三步”任务的序幕。

椰风拂碧海,神箭冲九霄。5日18时0分,长征五号B搭载新一代载人飞船试验船和柔性充气式货物返回舱试验舱,从文昌航天发射场点火升空。约488秒后,载组合体与火箭成功分离进入预定轨道,我国空间站阶段的首次飞行任务告捷。

长征五号B以长征五号运载火箭为基础改进研制而成,主要承担着我国空间站舱段等重大航天发射任务。长征五号B全长约53.7米,芯一级直径5米,捆绑4个直径3.35米助推器,整流罩长20.5米、直径5.2米,采用无毒无污染的液氧、液氢和煤油作为推进剂,起飞质量约849吨,近地轨道运载能力大于22吨,是目前我国近地轨道运载能力最大的火箭。

建设具有国际先进水平的空间站,解决有较大规模的、长期有人照料的空间应用问题,是我国载人航天工程“三步走”发展战略中第三步的任务目标。据介绍,长征五号B首飞成功,验证了火箭总体方案、各分系统方案的正确性、协调性,突破了大尺寸整流罩分离技术、大直径舱箭连接分离技术、大推力直接入轨偏差精确控制技术等一批新技术,为我国空间站在轨建造任务奠定了重要基础。

这次任务正值新冠肺炎疫情肆虐蔓延之际,工程全线坚决贯彻党中央关于统筹推进疫情防控和经济社会发展的决策部署,采取封闭式管理、远程化会诊、全系统协同等方式,精简人员规模、优化测试流程、严格疫情防控。面对长征七号甲和长征三号乙运载火箭发射失利带来的严峻考验,工程全线深入开展质量整顿,高质量完成故障隔离和举一反三工作。针对此次任务准备期间发生的质量问题,严格按“双五条”归零标准,既抓技术问题归零又抓思想问题归零,既走专家路线又走群众路线,既重技术改进提高又重管理责任强化,确保了任务进度与质量的有机统一。



五月五日,为我国载人空间站工程研制的长征五号B运载火箭在海南海文昌首飞成功,正式拉开我国载人航天工程“第三步”任务的序幕。(新华社发(屠海超摄))

1992年,党中央作出实施载人航天工程

“三步走”发展战略。经过20多年自主发展和接续奋斗,已先后组织实施16次重大飞行任务,实现11名航天员共14人次太空飞行和安全返回,圆满完成第一步、第二步全部既定任务。

这次发射的运载火箭及搭载的试验船和试验舱,分别由中国航天科技集团有限公司

所属的中国运载火箭技术研究院和中国空间技术研究院、中国航天科工集团有限公司所属的第二研究院抓总研制。

这是长征系列运载火箭的第331次飞行。

《我国将于2022年前后发射4艘载人飞船》,相关报道见今日第四版

重困难,夺取了首次飞行任务圆满成功,为全面加强我国载人航天工程第三步发展战略奠定了坚实基础。这是工程全线在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,坚定不移走中国特色自主创新道路,努力建设航天强国和世界一流科技强国取得的最新成就,必将激励全党全军全国各族人民进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,努力为实现中国梦和强军梦不懈奋斗,不断开创中国特色社会主义事业新局面。你们为党和国家事业发展作出了卓越贡献,祖国和人民感谢你们!

探索浩瀚太空永无止境,攀登科技高峰任重道远。载人航天工程后续任务艰巨繁重,面临的困难和考验严峻复杂。希望你们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,大力弘扬“两弹一星”精神和载人航天精神,在航天报国和科技强国的伟大实践中,不忘初心、牢记使命,奋发有为、再立新功,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献!

中共中央  
国务院  
中央军委  
2020年5月5日  
(新华社北京5月5日电)

## 权威发布

本报讯(记者王孟鹤)记者5月4日从市政府办获悉,为进一步加强河道采砂管理,建立规划科学、开采有序、管理有效的河湖采砂管理体制,结合全市扫黑除恶专项斗争重点任务清单,全市自4月27日至6月25日开展河道采砂联合执法专项行动。

行动重点分为依法依规严厉打击非法采砂和规范合法采砂两部分,对沙河、北汝河、澧河、甘江河、潞泽河、澎河、净肠河等重点河段、敏感区域进行全面排查、彻底整治,坚决杜绝非法采砂反弹。对无证开采砂石资源,非法占用耕地、林地和无环评审批手续、无合法砂石资源来源的砂石加工厂,严查盗采和假冒名目实施的非法采砂及收购、储存、买卖、运输非法开采的砂石等违法违规行为;对批准采砂但不按照批准开采和乱堆乱放、采后拒不修复生态以及不如实依法申报采砂量、产值、销售等情况的违法违规行为进行打击。严格整治非法地下河砂交易,特别是“蚂蚁搬家式”偷采、流动式盗采行为。严查地方政府未经有关行政主管部门批准违规采砂或擅自处置河道整治、疏浚等问题。规范合法采砂方面将加快采砂规划编制、规范合规砂场建设,规范工程性采砂行为。

市政府办要求,各县(市、区)政府要明确责任主体,落实工作责任,负责推进本辖区联合执法专项行动。县级河长要按照全面推行河长制的要求,牵头负责推进所负责河湖的专项执法行动。各级各部门要按照职责分工和联合执法专项行动要求,认真履职尽责,加强协调联动,统筹监管力量,合力开展联合执法专项行动。针对跨行政区域河湖,相关县(市、区)要主动对接,建立完善联防联控机制,协同开展跨界水域联合专项执法行动。市河长办要充分运用河长制工作平台,采取明察暗访、专项督办等方式,对各县(市、区)河道采砂专项执法行动、规范化管理和责任落实情况开展督导检查,并将整治情况及时进行通报。对问题突出、采砂管理秩序混乱、整改措施不力的县(市、区),依据有关规定,将相关问题线索移送有关部门,按程序追责。

## 我市开展河道采砂联合执法专项行动

打击非法采砂 规范合法采砂

## 决战决胜脱贫攻坚

### 入户走访解难题 整治违建忙提升

## 叶县党员干部五一假期奋战脱贫攻坚一线

本报讯(记者杨沛洁)5月5日,叶县财政局长薛涛带领全局干部职工分赴到辛店镇东白庄村、龙泉乡南大营村和贾庄村入户走访,了解贫困户的收入及想法,与村“两委”干部一起谋划发展项目。“利用五一假期,正好可以集中深入了解帮扶村的干部群众所思所想。”薛涛说。

叶县曾是省级贫困县,2019年4月宣布脱贫摘帽。今年突如其来的疫情,使贫困户的就业受到了影响,村集体经济及特色种植养殖户的产品销售也受到了冲击。为确保贫困户稳定增收和村集体经济可持续发展,该县采取了一系列积极应对举措,尤其是发挥帮扶人及帮扶单位的能动性,帮助村集体和贫困户渡难关,如党员干部积极担当主播推销农产品,开展多样消费扶贫

活动等。五一假期,县领导带头入村走访;各乡镇(街道)和县直部门的党员干部自觉放弃休息时间,走访帮扶户,帮助他们解决难题,进一步筑牢脱贫根基,巩固脱贫攻坚成果。九龙街道开展脱贫攻坚交叉互查活动,进一步补齐脱贫工作中的短板。

路域环境整治是脱贫攻坚工作提升的一个重要抓手。该县县委政法委牵头,节日期间开展路域环境整治活动。叶县镇举行路域环境观摩活动,进一步整治境内许南公路、平桐路、道白线等道路两边的违法建筑。廉村镇拆除姚王村违建房屋8处17间、围栏83米、彩钢棚2300平方米。



产业扶贫 助农增收

5月5日,员工在宝丰县周庄镇中和寨产业扶贫基地的蔬菜大棚内除草。该扶贫基地占地约600亩,建有连体、分体温室大棚32个,长年用工20人,其中12人为贫困户。本报记者 姜涛 摄

不负省、市重托

## 平煤神马集团熔喷布项目稳定投产

本报讯(记者高轶鹏 通讯员陈璐)4月10日,7条熔喷专用料生产线开始量产;4月30日,年产1500吨熔喷布项目投料试车;5月1日,第一批熔喷布下线,平煤神马集团年产1500吨熔喷布项目正式投产,该集团成为我省唯一一家既能生产熔喷布又能生产熔喷布的工业企业。5月5日,集团相关部门负责人介绍,投产5天来,项目生产稳定高效,将有效改变我省口罩原材料供给不足的现状,产品质量得到了客户认可。

熔喷布被称为“口罩心脏”,具有很好的过滤性、阻隔性、保温性和吸附性,是医用口罩中最为重要的过滤层。新冠肺炎疫情暴发后,口罩需求量激增,熔喷布更是“一罩难求”。面对国内医用口罩出现较大缺口的形势,省委、省

## 丘陵地种花育苗 石头缝植绿生“金”

### ——宝丰县大营镇四村扎根薄地寻找脱贫致富路

5月5日,在位于宝丰县大营镇四村北坡丘陵地上的花卉苗木基地里一派忙碌景象:村民三五人一组,整地、浇水、修剪树苗……

“多亏了驻村工作队队长帮俺想办法、请专家、寻销路,为我们四村找到了这条脱贫致富路,让这石头地里生‘金子’。”四村党支部书记魏国强说。

魏国强所说的郑队长,是驻村帮扶工作队队长郑旭宏,花卉苗木种植就是他为村里新引进的产业项目。四村位于丘陵地带,有村民498户2386人,人均耕地面积仅0.5亩,土地较为贫瘠,主要以种植玉米、小麦为主。人多地少,种地收入少,贫困户脱贫有难度。

2018年5月,驻村工作队进驻四村。郑旭宏带领工作队深入走访调研,与村“两

委”干部探讨,积极寻找适合本村的脱贫路子。

2019年4月,在郑旭宏的积极动员下,村“两委”干部和群众出资20万元注册成立宝丰民润农民专业合作社,131户村民以土地入股形式成为合作社“股东”,流转土地900亩种植花生,每亩比以前种植小麦、玉米等一般农作物增收350元。

经过考察,郑旭宏了解到,随着美丽乡村和国土绿化建设的持续深入发展,花卉苗木种植市场前景广阔。为避免盲目种植,郑旭宏邀请市园林服务中心科研所的苗木专家到村提取土样,化验分析,确定苗木种类。工作队组织村民代表到许昌市鄢陵县、南阳市卧龙区等地的花卉苗木基地学习种植管护技术,考察市场前景。市园林服务中心也表示,基地的苗木将按市场价收购,让

群众吃了一颗“定心丸”。

今年4月,郑旭宏多方筹措资金10余万元,用于花卉苗木基地建设。4月20日,基地开工后,郑旭宏每天盯在工地上,实地测量苗圃数据,帮助绘制施工图纸,购置了喷灌、滴灌、水肥一体机等设备,指导施工种植。目前,基地已种植桃树、梨树、梨桃和风景树1.8万余棵,种植月季3.2万株、红叶石楠3万株,3万株金森女贞即将种植完毕。

“我今年62岁了,外出打工工作不好找,也没法照顾家,现在在基地干活,还能照看孙子、孙女。”正在基地给月季苗浇水的贫困户王艳霞高兴地说。

目前,合作社为55名村民提供了就业岗位,其中建档立卡贫困户9人。如今,全村41户贫困户已脱贫35户。

“成立合作社,农民以土地入股,保底分

红是一项收入,在基地务工又可以增加一份收入。”郑旭宏介绍说,基地全部建成后,年产值将达上百万元。

目前,大营镇加大了对花卉、苗木种植产业的支持力度,将对有种植意愿的群众免费培训种植技术;同时,将以水果采摘、花卉观赏为特色发展乡村旅游,带动更多贫困户脱贫致富。

“绿色发展前景无限,我们不仅要确保按时完成脱贫摘帽任务,更要带领群众致富奔小康。”郑旭宏信心满满地说。(本报记者 丞禹)

## 决战决胜脱贫攻坚 乡村纪行